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The aim of the work is to follow spatial economic shifts in macro- and 
microscale in the past and present day. At the example of these shifts of 
various character and various economic and regional impact, the authors 
háve tried to outline possibilities in more optimum regional development 
of Slovakia and its the most perspective areas.

V súčasnom období prudkých regionálnych zmien nadobúdajú veľký vý
znam najrozličnejšie pohyby hmotného i nehmotného charakteru. Priestorové 
ekonomické presuny sú dynamické zmeny, odrážajúce pohyby ekonomického 
ťažiska. Cielom práce je postihnutie týchto zmien v makro- i mikromeradle, 
a to v minulosti i v súčasnosti. Na príklade týchto presunov, pohybov charak
teru revitalizácie, relokácie, dekoncentrácie i rekoncentrácie vo vybraných 
štátoch (USA, Veľká Británia, Japonsko, Južná Kórea, ZSSR, Čína, NSR, Poľ
sko] sa autori pokúsili v hrubých rysoch načrtnúť možnosti optimálnejšieho 
regionálneho rozvoja Slovenska i jeho najperspektívnejších oblastí.

ÚVOD

Pohyb ako všeobecná filozofická kategória sa často spája s hmotným pre
miestňovaním. V geografickom chápaní sa najčastejšie uvažuje o pohybe ľudí, 
hmoty, energie a informácií.

Existuje množstvo foriem presunov nehmotného charakteru. Sú typické naj
mä pre sociálne a ekonomické systémy (difúzia, disperzia, koncentrácia a de- 
koncentrácia, rôzne nepravidelné pohyby). Nehmotnosť pohybov spočíva v pre
javoch, nositeľ je však hmotný.

Priestorové ekonomické presuny môžeme charakterizovať ako presuny eko
nomického ťažiska, pričom cieľové miesto presunu („ekonomické ťažisko“) 
nemusí byť ekonomicky a sociálne najrozvinutejšie, má však značnú dynami-
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ku. Ide tu o postihnutie zmeny, priestorového presunu. Ekonomické presuny 
sú úzko späté s populačnými presunmi a odrážajú sa aj v sociálnej sfére.

Metodickým východiskom našej práce bola predovšetkým moderná teória 
lokalizácie, teória dlhých vín ekonomických cyklov N. D. Kondratieffa, teória 
difúzie inovácie, teória sunbeltu, teória polarizácie a práce z oblasti regio
nálneho rozvoja a regionálneho plánovania.

Takto chápané presuny majú rozličný charakter — sú neriadené a riadené 
(regulácia štátnou administráciou], a to extenzívne (zábermi nových území), 
alebo intenzívne (vplyv inovácií, technologických odvetví). Rôzne sa „sprá
vajú“ v čase (dĺžkou trvania presunov a ich fáz) a v priestore (striedanie kon
centrácie a dekoncentrácie, presuny disperzného či difúzneho charakteru), sú 
rôznej intenzity a priestorového rozsahu.

PRIESTOROVÉ PRESUNY V MINULOSTI

Priestorovo najvýraznejšie presuny ekonomického ťažiska majú dlhodobý 
charakter, preto si na úvod budeme všímať zmeny ekonomického ťažiska v 
širšom časopriestorovom rámci (mapa 1). V období pred veľkými geografic
kými objavmi stredoveku boli na svete (najmä v Euroázii a Afrike) izolované 
územia s nerovnakým počtom obyvateľov, hustotou zaľudnenia a rôznym stup
ňom rozvoja civilizácie s malými vzájomnými väzbami. Centrami kultúry, vedy 
a hospodárstva v 2.-3. tisícročí pred n. 1. boli najmä Mezopotámia, Egypt, údo
lie Gangy, Indu a veľkých čínskych riek. Vznikali na územiach vhodných pre 
poľnohospodárstvo s miernym podnebím, dobrými pôdami, možnosťou zavlažo-

Mapa 1. Makroekonomické presuny v staroveku a stredoveku.
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vania v údoliach velkých riek. Tu sa formovali administratívne, náboženské, 
kultúrne a po rozvinutí remesiel i hospodárske centrá.

V polovici 1. tisícročia pred n. 1. sa centrum hospodárskej, politickej a kul
túrnej aktivity presúva do centrálnych častí severného Stredomoria (Etruská 
ríša, Grécko, Rím). V dôsledku kombinácie rôznych činiteľov (vyššia forma 
spoločenského systému, geografická poloha, technický pokrok) sa vedúcim 
ekonomickým centrom postupne stáva Rímska ríša, ktorá sa stáva námornou 
veľmocou a ovláda celé Stredomorie. Po zániku Rímskej ríše sa ekonomické 
centrum v Středomoří presúva do výhodne položených pobrežných miest Be
nátky a Janov (výhodná ekonomickogeografická poloha voči Stredomoriu a 
cestám do Indie a Číny). Ako námorné veľmoci sa stali sprostredkovatelom 
medzi západnou Európou, Afrikou a Áziou.

S rozvojom obchodu, remesiel a upevňovaním vnútorných a vonkajších vä
zieb sa utvárajú stredoveké štáty. Súčasne s rozvojom obchodu vznikajú mestá, 
remeslá, prvé manufaktúry, zlepšuje sa moreplavba. Po prerušení obchodného 
spojenia s Indiou a Čínou Turkami sa krajiny na brehoch Atlantického oceánu 
snažili hľadať vďaka výhodnejšej polohe nové spojenia s ázijskými krajinami. 
Objavením Ameriky a oboplávaním Afriky sa zvýšila hodnota geografickej po
lohy Portugalska a centrum obchodu sa presunulo na brehy Atlantického oce
ánu. Ekonomický a ľudský potenciál Portugalska bol menší, preto v 16. storočí 
zaujalo vedúcu pozíciu Španielsko. Svoje pozície však neudržalo a hospodár
ske a politické ťažisko sa presúva do krajín s lepšie rozvinuťým obchodom a 
priemyslom (Holandsko, Anglicko, Francúzsko). Hospodárstvo Holandska sa 
opieralo o obchod a námornú plavbu, textilný priemysel a lodiarstvo, priemy
sel bol však v dôsledku nedostatku surovín slabšie rozvinutý. Od konca 16. 
storočia sa centrum presúva do Anglicka, ktoré má spoločenské predpoklady, 
výhodnú polohu, prírodné bohatstvo (uhlie, železná ruda). Nástupom kapita
lizmu nastáva hospodársky rozvoj USA (zabratie nových území, príliv obyva
teľstva), ktoré sa koncom 19. storočia stávajú ekonomicky najsilnejším štátom 
sveta. Po porážke Francúzska sa stáva zjednotené Nemecko mocnosťou s mi
moriadnou dynamikou priemyslu a expanzionisťickýml tendenciami. Po revo
lúcii Meidži (1868) sa vďaka rozvoju priemyslu stáva hospodárskou veľmocou 
aj Japonsko.

Z makroregionálnych ekonomických presunov 20. storočia si zasluhuje po
zornosť ekonomický vzosťup ZSSR, posilnenie pozície USA a Japonska na 
úkor západnej Európy, v ktorej má popredné postavenie NSR. Z krajín tretieho 
sveta rýchly rast ekonomiky zaznamenali „ropné štáty“, niektoré krajiny ju
hovýchodnej Ázie, Ďalekého východu a Latinskej Ameriky.

PRIESTOROVÉ EKONOMICKÉ PRESUNY VO VYBRANÝCH KRAJINÁCH

Väčší význam pre pochopenie súčasného zložitého ekonomického vývoja vo 
svete má postihnutie súčasných krátkodobejších (rastom technickej úrovne 
spoločnosti sa trvanie presunov skracuje a ich množstvo zvyšuje) pohybov s 
menším priestorovým dosahom.

Na úvod spomenieme niekoľko príkladov z vyspelých kapitalistických kra
jín. Priestorové ekonomické presuny tu majú podobné príčiny, štruktúru i pre
javy. Hybným momentom väčšiny z nich je inovácia a moderné technológie, 
ktoré sú úzko späté s progresívnym výskumom.
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v nasledujúce] časti si všimneme konkrétne příklady priestorových ekono
mických presunov v USA.

a) Dekoncentračné pohyby smerom k periférii — nahrádzajú predchádza
júce tendencie ku koncentrácii do jadier (gravitácia k ich vedecko-výskum- 
nému potenciálu), sú výsledkom hľadania lacnejšej pracovnej sily a úniku z 
preťažených oblasti.

Ako jeden z typických príkladov môžeme uviesť disperzný pohyb z jadra 
Los Angeles k pobrežiu [na sever k aglomerácii Oxnard—Simi Valley—Ven
tura a ďalej k Santa Barbara—St. Maria—Lompoc; na juh na Anaheim — St. 
Ana—Garden Grove a k San Diegu] a cez hory do Kalifornského údolia (po 
osi Los Angeles—Bakersfield—Fresno). Zo Silicon Valley (najmä produkcia 
polovodičov] do oblasti pacifických a horských štátov (najmä do Arizony, Te
xasu, Utahu, Colorada, Washingtonu, Nevady), kde sa vytvárajú ďalšie ,,sili- 
h'ónové“ oblasti (Silicon ďesert v Arizone, Silicon pralrie v Texase, Silicon 
mountain v Colorade), ešte vzdialenejšie sú presuny do Mexika, Hongkongu, 
Singapuru, Tchajwanu (nenáročná montáž polovodičov — využívanie lacnej 
pracovnej sily). Ďalšími pohybmi smerujúcimi z jadra k periférii sú: z Bosto
nu do Worcesteru, z Massachusetts do Vermontu a New Hampshire, z New 
Yorku do aglomerácií Nassau—Suffolk a Newark.

b) Revitalizácia — pohyby charakteru rekoncentrácie, relokácie, kde stag
nujúce tradičné priemyselné oblasti dostávajú nové hybné faktory rozvoja:

Route 128 (Massachusetts a Connecticut): Nové Anglicko po úpadku a pre
sunoch tradičných odvetví (textilný priemysel na Juh, obuvnícky na západ 
Nového Anglicka), dostáva počas druhej svetovej vojny štátne vojnové zákaz
ky, výsledkom čoho je lokácia leteckého priemyslu [stáva sa najdôležitejším 
odvetvím) a elektroniky viazané na Harvardská univerzitu a Massachusettský 
technologický inštitút.

-Automobilový priemysel v období ekonomickej krízy hľadal lokácie mimo 
tradičnej oblasti Detroitu (dokonca i zahraničné firmy — Datsun v Tennessee). 
V súčasnosti sa relokuje späť do okolia Detroitu, faktor lacnejších pracovných 
síl ustúpil výhode automobilovej tradície a štruktúre pracovných síl v oblasti. 
Samotný Detroit sa má transformovať na moderný image, výskum a vývoj pre 
nové odvetvia (robotika, nové materiály a technológie pre výrobu áut), bude 
sa orientovať predovšetkým na luxusnú spotrebu.

c) Rekoncentrácie produkcie — okrem prípadu relokácie automobilového 
priemyslu späť do oblasti Detroitu ide napr. o presun oceliarstva z Pittsburghu 
a iných oblastí do okolia Chicaga, alebo o povojnový presun textilného prie
myslu z Nového Anglicka na Juhovýchod, do tradičných textilných oblastí.

Pravdepodobne najznámejšími a najrozsiahlejšími presunmi ekonomického 
ťažiska v súčasnosti sú presuny snowbelt (frostbelt) — sunbelt v USA.

Snowbelt tvoria štáty tradičného Severu s rozsiahlou diverzifikovanou pro
dukciou, ale aj so značným prehustením obyvateľstva, výroby a dopravy, zne
hodnoteným životným prostredím a menej pružnou ekonomikou (tradičné prie
myselné odvetvia sú brzdou inovácie). Toto boli hlavné impulzy rozsiahlych 
priestorových presunov pracovných síl a výroby (predovšetkým vysokotech- 
nologických odvetví) do oblastí sunbeltu na pacifickom pobreží (štáty Was
hington, a najmä Kalifornia), v oblasti Kordiller (horské štáty — Arizona, Utah, 
Colorado, Nevada) a na juhu USA (Texas, Florida).

Hybnými odvetviami rozvoja týchto oblastí bolí najmä tzv. vysokotechnolo-
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gické odvetvia — elektronika (komunikačné prostriedky, výpočtová technika, 
spotrebná elektronika), letecký a kozmický priemysel a odvetvia súvisiace s 
ťažbou a spracovaním ropy a ropných produktov; v elektronike, leteckom a 
kozmickom priemysle má významnú úlohu vojenský priemysel.

Produkcia sunbeltu sa vyznačuje vysokým stupňom technickej náročnosti, 
prudkým rastom zamestnanosti, intenzívnym výskumom a vývojom, vysokým 
podielom inžinierov, technikov, výpočtových pracovníkov a matematikov v 
štruktúre zamestnanosti.

Hlavnými faktormi lokácie moderných odvetví sú lacnejšie pracovné sily 
uvolněné z poľnohospodárstva (nízka odborová organizovanosť, nižšie pra
covné prestoje, štrajky, sociálne výhody a nároky a dovtedy problémová za
mestnanosť), lacné bývanie, vládne objednávky (vojenské, civilné, letecké), 
výhodné dopravné napojenie, vhodná vedecko-výskumná báza, kvalifikovaná 
pracovná sila, rozvinutá infraštruktúra, dobré sociálne a ekonomické podmien
ky.

Oblasti sústredenia vysokých technológií a ich periférie (podľa [19]) sú:
1. Pacifický juhozápad — Kalifornia (spotrebná elektronika, letecký priemy

sel, počítače, polovodiče) s hlavnými centrami v oblasti Los Angeles — San 
Diego a San Franclsco — San José so Silicon Valley) a neskôr v Arizone 
(rôzne druhy elektroniky predovšetkým vo Phoenixe a Tucsone).

2. Státy západného pobrežia Mexického zálivu, (Texas, Louisiana, Oklahoma) 
s leteckým a kozmickým priemyslom, elektronikou, ropnými odvetviami (ťaž
ba a spracovanie ropy, chémia, ropné strojárstvo), hlavné centrá sú bodovo 
lokalizované, rýchlo rastú najmä v poslednom desaťročí (Houston, Austin, 
Dallas — Fort Worth).

3. Florida s raketovým a kozmickým priemyslom, rádioelektronikou a re
kreačnými aktivitami; centrá: Mlami — Fort Lauderdale a Tampa — St. Pe- 
tersburg.

4. Koloradský pás pozdiž Skalnatých hôr: Fort Collins — Denver — Colo
rado Springs (výhodné ceny pozemkov, špeciálne a vysoké školy) — Pueblo; 
podobne ako strediská Texasu rastie najmä v poslednom období (vojenská vý
roba, elektronika).

5. Koridor pri Veľkom Soľnom jazere (Ogden — Salt Lake City — Provo 
pozdĺž Wassatch Range) je orientovaný na vojenskú výrobu.

W. K. Tabb na báze teórie produkčných cyklov a teórie dlhých vín ekono
mických cyklov, ako aj minulého vývoja v iných oblastiach vypracoval prog
nózu presunov ekonomickej aktivity a populácie USA. Rastúce náklady na 
pracovné sily a bývanie v jadrových oblastiach sunheltu spôsobia zrejme ďalšie 
presuny pravdepodobne do horských štátov a cez juhozápad USA do južných 
Appalačov (prípadne neskôr na Aljašku).

Jedným z najtypickejších príkladov priestorových presunov ekonomického 
ťažiska je Veľká Británia. V prvej fáze priemyselného rastu bol určujúcim 
faktorom rozvoja Anglicka predovšetkým textilný priemysel s hlavnou lokáciou 
v oblasti Lancashire—Manchester (najväčšia produkcia) — Bradford—Liver
pool (prístav, cez ktorý sa realizovala významná časť svetového obchodu s 
textilom). Neskôr nastúpila skutočná veľkovýroba (uhlie, železo, oceľ, želez
ničné strojárstvo, stavba lodí), ktorá zapríčinila rast oblastí v severovýchod
nom Anglicku (okolie Newcastlu), strednom Anglicku (Birmingham; Sheffield 
a i.) a v južnom Walese.
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Druhá priemyselná revolúcia (1890—1939] podmienila vznik nových odvetvi 
(dopravné strojárstvo, elektrotechnika, rast spotrebného priemyslu), ktoré 
sa umiestňovali v Midlandse a na Juhovýchode. Staré priemyselné odvetvia 
a oblasti začali upadať — znížil sa dopyt po ich produkcii, ktorú vytláčajú 
technologické náhrady (ropa vytláča uhlie, syntetické vlákna bavlnu) či nová 
konkurencia (v textilnom odvetvi Japonsko, India).

V súčasnom období zaostávania britskej ekonomiky sa jej nádeje upierajú 
na pás Cambridge—Londýn—Swindon—Bristol, tzv. britský sunbelt, ktorý ťaží 
z dobrej dopravnej polohy (osou je diaľnica M4), voľných a kvalifikovaných 
pracovných síl, ekologicky vhodného prírodného prostredia a možností rekre
ácie, a z vládnych objednávok (napr. v minulosti najväčšia mimoameric- 
ká objednávka pre letecký priemysel — projekt Concorde). Hlavnými odvet
viami sú elektronika, letecký priemysel, výpočtová technika.

Ďalšími prosperujúcimi oblasťami sú v súčasnosti West Midlands (oblasť 
Birminghamu), Easť Midlands (Leicesťer, Nottingham, Derby a okolie). Vý
chodné, Juhozápadné a Juhovýchodné Anglicko a v poslednom období tiež 
Škótsko (ropná explózia, elektronika — Silicon Glen).

V dôsledku udalostí počas a po II. svetovej vojne vznikla Nemecká spolko
vá republika. Bývalé západné zóny Nemecka patrili k najpriemyselnejším. Bola 
tu sústredená rozhodujúca časť ťažby čierneho uhlia, hutníctva, ťažkého a do
pravného strojárstva. Výroba železa a ocele sa z troch štvrtín sústredila v Po- 
rúrí. Druhou hutníckou bázou je Sársko. V oblasti Porýnia sa historicky vytvo
rilo ekonomické centrum Nemecka, ale aj NSR po II. svetovej vojne. V súvis
losti s obnovou Nemeckej spolkovej republiky dochádza k obnove priemyslu, 
ktorý sa v 50. a 60. rokoch umiestňuje do oblasti Bavorska (dostatok vzdela
ných pracovných síi uvoľnených z poľnohospodárstva, životné prostredie, po
litická klíma, daňové úľavy, vybudovaná infraštruktúra). Sústredený tu bol 
automobilový (BMW) a letecký priemysel. V dôsledku prudkého rozmachu 
nových technológií a energetickej krízy v 70. rokoch strácajú pozície tradičné 
priemyselné odvetvia (hutníctvo, lodiarstvo), a preto ustupujú do pozadia 
tradičné priemyselné oblasti (Porúrie, severonemecké prístavy). V 70.—80. ro
koch, nastáva rozvoj juhozápadnej zóny (Bádensko-Wúrttembersko), kam sa 
sústreďujú popri tradičných odvetviach (automobilový priemysel — Mercedes 
v Stuttgarte), moderné priemyselné odvetvia (elektronický, kozmický prie
mysel). Rýchly ekonomický rast sa prejavuje vo zvýšení hrubého národ
ného produktu na 1 obyvateľa, ktorý v Bádensku-Wúrttembersku prevyšuje 
priemer NSR o 10 % (1985). Na rozvoji územia sa podieľajú najmä pracovná 
sila, makroregionálna poloha pri hornom Rýne, blízkosť vyspelých priemysel
ných oblastí Francúzska a Švajčiarska, daňové zvýhodnenia, vybudovaná in
fraštruktúra.

Vzhľadom na svoju dynamiku rastu, schopnosti adaptácie a realizácie ino
vácie a postavenie v súčasnej svetovej ekonomike má špecifické postavenie 
Japonsko. Výraznou ťažiskovou oblasťou japonského priemyslu bol od začiatku 
región Tokio—Jokohama—Kawasaki (koncentrácia vedecko-výskumných ka
pacít, vládnych objednávok a pracovných síl). Neskôr sa pozdiž pobrežia Ti
chého oceánu, predovšetkým v oblasti Osaka—Tokio vytvorilo širšie centrum. 
V japonskej ekonomike hrá vedúcu úlohu veda, čo sa odráža i v novej idei 
technopolisov (zákon o technopolisoch z r. 1980) — výraze vládnych snáh o 
dekoncentráciu (rozpočtové opatrenia vlády, špeciálne fondy pre prípravu
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kádrov, úvery a daňové úľavy). Tvoria ju technologicky náročné odvetvia — 
elektronika, počítače, robotika, biotechnológia, nové materiály a zdroje ener
gie, lekárska technika, informačné systémy, optoelektronika, programové a 
matematické zabezpečenie.

Charakteristickou črtou japonskej ekonomiky je jej expanzívnosť, ktorá pod
mieňuje výrazné priestorové ekonomické presuny. Odpredaj výrob z Japonska 
je procesom, prebiehajúcim v niekoľkých fázach. V krajine s lacnejšími pra
covnými silami sa najprv lokujú predajne a opravovne, neskôr výroby niekto
rých súčiastok, v ďalšej fáze sa budujú montážne závody a nakoniec sa pre
súva celá výroba, pričom Japonsko už preráža na svetové trhy s inovovaným 
dokonalejším výrobkom. Ide tu o ďalší typ presunov ekonomického ťažiska, 
presuny z vyspelých kapitalistických krajín do rozvojových krajín — Brazílie, 
Mexika, Portorika, Hongkongu, Singapuru, Južnej Kórei, Tchajwanu, Thajska, 
Filipín a Malajzie.

Jednou z dynamických rozvojových krajín je Južná Kórea, ktorá sa úrovňou 
svojej ekonomiky pomaly vyrovnáva s vyspelými priemyselnými krajinami. V 
prvej fáze jej priemyselného rozvoja (do r. 1973] sa uplatňovalo lodiarstvo, 
automobilový priemysel a všeobecné strojárstvo, v druhej fáze (1973—1981] 
elektropriemysel, obrábacie a poľnohospodárske stroje, textilný priemysel. V 
súčasnosti sú snahy o zníženie dovozných ciel, zvýšenie produktivity výroby 
a efektívnosti vývozu koncentráciou výroby stimuláciou rozvoja vlastnej tech
nologickej základne. Mierny pokles v posledných rokoch postihuje staršie od
vetvia, kým farebná metalurgia, elektronika, a najmä automobilový priemysel 
ďalej rastú.

V krajine sa vytvorili dva póly rastu — oblasť Soul-Inčchon a neskôr prie
myselný pás na juhovýchode v širšom okolí Pusanu. Neskôr vznikali medzi 
nimi nové priemyselné centrá v okolí Tedžonu a Tegu a v súčasnosti (podľa
2. plánu na osvojenie územia na roky 1982—1991] by decentralizácia priemy
selného rozvoja mala pokračovať (najvýznamnejšia priemyselná oblasť vzniká 
pri zálive Asanmanj. Nové technológie si teda v Južnej Kórei vyhľadávali naj
rozvinutejšie oblasti s veľkými koncentráciami pracovnej sily a dobrými do
pravnými možnosťami (prístavy so spojením s Japonskom], až neskôr ide o 
pohyby do akéhosi ,,geometrického ťažiska územia“.

Územná štruktúra Cíny sa v minulosti vyvíjala neracionálne v dôsledku ne
priaznivých prírodných podmienok v západnej časti územia, spôsobu osvojenia 
územia od pobrežia do vnútrozemia (koloniálny typ], charakteru ekonomicko- 
geografickej polohy rozličných častí Cíny (poloha voči Tichému oceánu, 
veľkým riekam], nerovnoměrnosti osídlenia štátu, ako aj ekonomickej politi
ky v minulosti.

Rozhodujúci význam majú prírodné faktory diferenciácie územia. Poľnohos
podárske regióny vznikali v údoliach veľkých riek s vysokou koncentráciou 
obyvateľstva. Jadrami ekonomického rastu sa stali mestá s dobrou dopravnou 
polohou (remeslá). Pripojené okrajové územia mali horšie prírodné podmien
ky, zachovali si tradičné hospodárske črty a chovali sa autonómne.

Od polovice 19. storočia sa Čína stala polokolóniou. Investície smerovali do 
pobrežných oblastí (40 % investícií bolo do II. svetovej vojny sústredených v 
Šanghaji a Mandžusku). Prehlbovala sa odtrhnutosť pobrežných a vnútrozem
ských oblastí.

Najviac rozvinutá východná zóna viedla pri zakladaní nových druhov prie-
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Tab. 1. Podiel východnej zóny na hrubej produkcii ČĽR v r. 1952—1983

Provincie a cen
trálne spravované 

mestá
1952 1957 1975 1980 1983

Liao-nlng 14,0 21,0 12,9 9,1 8,4
Pej-ťing 2,0 2,7 5,8 4,7 4,1
Tchlen-ťin 5,5 5,2 5,2 3,9 3,7
Che-pe] 4,1 3,8 3,3 4,2 4,1
San-tung 6,1 5,2 5,4 6,5 6,6
Tian-su 7,6 5,2 7,7 9,2 9,2
Ce-ťian 3,2 2,8 2,1 3,8 4.3
Fu-ťien 1,2 1,4 1,0 1,5 1,5
Kuang-tung 5.0 4,5 5,2 4,5 5,0
Kuang-si 0,9 1,0 1,4 1,6 1,5
Sang-cha) 19,3 14,6 14,5 12,5 11,0

Spolu 68,9 67,4 64,5 61,5 59,2

Pódia: Alisov, N. V.: Regionalnyje aspekty razvitija chozjajstva. In: Voprosy ekonomi- 
českoj i političeskoj geografii zarubežnych stran. Vypusk 8, Moskva, ILA AN 
SSSR 1987.

myšiu [progresívne odvetvia) (lab. 1). Opiera sa predovšetkým o chémiu, stro
járstvo a elektroniku. Rozvoj zóny je zviazaný so špeciálnymi ekonomickými 
zónami s prístupom zahraničného kapitálu, čo stimuluje ďalší rozvoj priemyslu 
(elektronika, textilný a odevný priemysel). Pre zahraničný kapitál sa sprí
stupnilo 14 otvorených miest na pobreží, ktoré majú špeciálny štatút. Špeciál
ne ekonomické zóny a otvorené pobrežné mestá zaberajú územie 144 000 km^, 
majú 78 mil. obyvateľov (7,7 % obyv. ČĽR) a 23,2 % sa podieľajú na priemysel
nej produkcii Číny. Vyznačujú sa rýchlym tempom rastu priemyselnej produk
cie — hodnota produkcie elektroniky v ŠEZ Seň-čeň r. 1985 bola vyše 1 mld. 
júanov, r. 1990 sa má dosiahnuť 2,6—3,0 mld., r. 2000 — 10—13 mld. júanov.

V centrálnej zóne sa koncentruje výroba elektrickej energie, chémia, ťažba 
surovín a produkcia polotovarov. V najslabšie rozvinutej západnej zóne sa bu
de rozvíjať poľnohospodárstvo, využije sa miestne prírodné bohatstvo, a roz
vinie sa spracovanie surovín. Západné zóny by mali zabezpečiť východnú zónu 
surovinami, ktoré sa budú spracúvať na export. Zblíženie zón je cieľom budúc
nosti, v súčasnosti ide najmä o zmiernenie najväčších disproporcií.

V 90. rokoch sa predpokladá prenos ekonomických aktivít do oblasti horné
ho a stredného toku Chuang-che a oblasti Si-an a Lan-’Cou ako základne 
pre rozvoj západných oblastí. Na pobreží sa vytvárajú postupne lokálne eko
nomické rajóny — Šangchajský, Šenjangský, rajón Pej-ťing-Tchien-ťin-Tchan- 
-šan, perspektívne Kuang-čou-Hongkong.

Ekonomický rozvoj rozsiahleho územia Sovietskeho zväzu nie je rovnomer
ný. Základnými príčinami územnej nerovnoměrnosti sú:

— historický proces regionálnej koncentrácie obyvateľstva a hospodárstva 
v európskej časti ZSSR;

— drsné prírodné a klimatické podmienky a v minulosti nedostatočné eko
nomické predpoklady rozvoja púšťovej oblasti;
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— pomerne nízka úroveň techniky, ktorá predtým neumožnila rozvíjať hos
podárstvo v regiónoch s drsnými prírodnými podmienkami, vzdialené od cen
tra.

V predrevolučnom Rusku pripadali na Sibír 2 % z priemyselnej produkcie 
a na všetky východné regióny (vrátane Uralu a Povolžia] 10 %. Regióny s roz
vinutým priemyslom boli zamerané jednostranne. Niektoré (Stred, Pe- 
terburg, Povolžie) mali rozvinutý spracovateľský priemysel, iné (Donbas, Pod- 
neprie, Ural, oblasť Baku) ťažobný priemysel. Neracionálnosť bola zvýrazne
ná technicko-ekonomickou závislosťou od vyspelých šťáťov. Priemysel sa orien
toval sčasti na dovážané suroviny a stroje.

Prvé zmeny v teritoriálnej organizácii sa viažu na obdobie obnovy národné
ho hospodárstva (1921—1925). Rozhodujúcu úlohu v ňom zohral plán GOERLO. 
V prvej etape sa obnovili a rozvíjali staré priemyselné centrá a dopravná sieť. 
Došlo k novému zhodnoteniu zdrojov. Priestorové zmeny boli vyvolané for
movaním nových palivovo-energetických základní (centrálny rajón, severozá
pad, hydroelektrárne na Volchove, Dneprij. Významné zmeny prebehli i počas 
socialistickej industrializácie v 30. rokoch. Nastal presun priemyslu smerom 
na východ k zdrojom surovín, palív a energie (revitalizácia Uralu, presuny do 
Kuzbasu). Budovali sa závody — dvojníky vo východných oblastiach, textilné 
závody (ženská pracovná sila) na báze bavlny. Rozvoj starých priemyselných 
oblastí prebiehal jednak pomocou prehĺbenia doterajšej špecializácie, jednak 
doplnením chýbajúcich odvetví (chémia, strojárstvo). Počas II. svetovej vojny 
sa presunulo na východ 1 500 veľkých priemyselných závodov, z ktorých znač
ná časť tu ostala natrvalo. Narušila sa špecializácia oblastí, ktorá vznikla pred 
vojnou, a tú bolo preto potrebné obnoviť.

Pre povojnové obdobie je charakteristický ďalší presun ekonomickej aktivi
ty do východných oblastí, ktorý súvisí s využitím surovinových, palivových a 
energetických zdrojov. V 50. rokoch prebehlo plošné osvojenie juhu Východnej 
Sibíri a Ďalekého Východu. Severné zóny Východnej Sibíri a Ďalekého Výcho
du sú naďalej osvojované bodovo na báze miestneho nerastného bohatstva.

V Generálnej schéme rozvoja výrobných síl ZSSR sa Sovietsky zväz člení na 
3 veľké hospodárske zóny (Európsky makroregión, Sibír a Ďaleký Východ, 
Stredoázijský makroregión), ktoré sa členia na 20 ekonomických rajónov.

a) Európsky makroregión má vhodné podnebie, vysokú hustotu obyvateľstva, 
značné a pestré nerastné bohatstvo (uhlie, ropa, zemný plyn, železná ruda, 
soli, lesné zdroje) a pomerne rozvinutú dopravnú a sociálnu infraštruktúru. 
Má veľké predpoklady rozvoja. Je potrebné posilniť moderné priemyselné od
vetvia, vyžadujúce kvalifikovanú pracovnú silu a blízkosť vedeckých cenťier 
(elekťronika, elektrotechnika, kozmický a letecký priemysel, jadrová energe
tika), vytvoriť nové priemyselné cenťrá na báze železnej rudy a spracovaťeľ- 
ského priemyslu, náročného na kvalifikovanú pracovnú silu a vysoký stupeň 
mechannizácie, automatizácie, ktorý splňa ekologické požiadavky. Pre akti- 
vizáciu územia je dôležitá decentralizácia priemyslu do malých a stredných 
miest. Jedným z možných riešení problémov je zakladanie špeciálnych eko
nomických zón. Zóny v západnej časti by mali mať vzhľadom na stupeň in
dustrializácie a urbanizácie viac technologickú orientáciu (zóny v oblasti Le
ningradu a Pobaltia budú realizovať špičkové výsledky domáceho vědecko
technického výskumu). V súčasnosti sa realizuje zóna v oblasti Vyborgu, kde 
sa počíta s lokáciou ekologicky čistých výrob na báze domácich technológií,
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produkujúcich elektroniku, laserovú techniku, počítače, zariadenia pre chémiu 
dreva. Zóny pri Čiernom mori — (Soči, Odesa) budú mať komplexnejší cha
rakter s orientáciou na stredomorské štáty (Francúzsko, Taliansko, Španiel
sko), ako aj krajiny RVHP. Niektoré zóny vo vnútrozemí budú mať formu tzv. 
vedecko-technologických zón [Novgorod, Zelenograd pri Moskve).

b) Stredoázijský makroregión je charakteristický existenciou rôznych kli
matických zón, nerovnomernosťou rozloženia a vysokým prirodzeným prírast
kom obyvateľstva, velkými prírodnými zdrojmi, nedostatkom vody. Je potreb
ná čiastočná zmena štruktúry rastlinnej výroby (likvidácia monokultúry ba
vlny), rozvoj ovocinárstva, zeleninárstva, potravinárskeho priemyslu, textilné
ho priemyslu, spracovanie miestnych surovín (ropa, zemný plyn, uhlie, fareb
né a vzácne kovy), rozvíjať odvetvia nenáročné na vodu a náročné na množ
stvo pracovných síl.

c) Sibír a Ďaleký východ sú perspektívnym územím ZSSR s drsným podne
bím, striedaním klimatických zón a koncentráciou obyvateľstva v južnej časti. 
Je potrebné formovať nové ekonomické zóny v súvislosti s využitím surovino
vých zdrojov (okolie BAM), podporovať rozvoj drevárskeho, ťažobného prie
myslu, spracovania rýb, potravinárskeho priemyslu, lepšie využiť ekonomicko- 
geografickú polohu skrátením vzdialeností od ekonomických centier vybudo
vaním modernej dopravnej infraštruktúry, posilnením exportnej funkcie (su
roviny, polotovary), tranzitnej funkcie (Západná Európa, USA, Japonsko), vy
užitím kompenzačných výhod pri tranzite tovarov. Zameranie špeciálnych eko
nomických zón bude mať iný charakter ako v oblasti Pobaltia a Čierneho mo
ra. Na Ďalekom Východe ('Pojšet, Nachodka Sovetskaja Gavaň, Sachalin) sa 
budú využívať západné a sovietske technológie orientované na využitie miest
nych prírodných zdrojov, pričom budú značné náklady na infraštruktúru. V sú
časnosti sa realizuje zóna v oblasti Nachodky, kde prejavujú záujem podnika
telia z Južnej Kórei.

R. Domaňski [8] sa na báze ekonomických teórií, skúmajúcich inovácie a 
technológie pokúša vytvoriť jednoduchý model rozvoja priestorovo-hospodár- 
skeho systému Poľska.

Územie PĽR delí na 4 regióny (ktorých názvy nie sú celkom adekvátne), 
ktoré charakterizuje z hľadiska perspektívy ich dynamiky rozvoja:

1. Región stredozápadný — silné vedecko-výskumné centrá, veľký inovačný 
potenciál, perspektíva dynamického rozvoja.

2. Región juhozápadný — s rozvojovými prahmi (infraštruktúry, prostredia 
a i.), mnohými priemyselnými odvetviami (tradičnými), socioekonomický roz
voj v podmienkach silného ohraničenia.

3. Región západných a severných oblastí — veľký demografický potenciál, 
dôležité vedeckovýskumné centrá — predpoklady pre vysokú dynamiku so
cioekonomického rozvoja.

4. Východný región — nízka počiatočná socioekonomická úroveň, postupný 
a stály rozvoj v budúcnosti.

PROGNÓZA REGIONÁLNEHO ROZVOJA SLOVENSKA

Podobným spôsobom by sme mohli načrtnúť prognózu budúceho regionál
neho rozvoja Slovenska. Ide len o akýsi hrubý náčrt budúcej možnej priestoro
vej organizácie Slovenska, resp. o návrh optimálnej lokácie moderných prie-



myselných odvetví na území SR. Priestorová ekonomická štruktúra Slovenska 
sa vyznačuje značnou teritoriálnou nerovnováhou. Územia vzdialené iba de
siatky km majú rozdielnu ekonomickú úroveň a štruktúru. Hlbšia evaluácia 
územia Slovenska s využitím potenciálov pre optimálnu socioekonomlckú ak
tivitu dane] oblasti by exaktnejšie poukázala na možnosti toho-ktorého územia. 
My sa však — hoci bez tohto potrebného detailného pohľadu — pokúsime 
skôr o nastolenie problému, námet do diskusie.

Keď vychádzame z doterajších poznatkov, ktoré sme uviedli v tomto prí
spevku, klasická teória lokácie ,,utrpela“ v poslednom období veľmi vážne 
,,údery“. Znižuje sa význam donedávna najrozhodujúcejších lokačných fakto
rov (poloha voči surovinám, prepravné náklady]. Predovšetkým v odvetviach 
využívajúcich nové technológie začína hrať významnú úlohu blízka vedecko- 
-výskumná základňa, dostatočné zásoby kvalifikovanej pracovnej sily a pra
covnej sily vôbec, menej znehodnotené prírodné prostredie, makroregionálna 
poloha, atraktivita územia, rozvinutá priemyselná a dopravná infraštruktúra, 
vhodné možnosti budúceho rastu (napojenie na iné oblasti, resp. odvetvia, ,,do
statočná kapacita“ územia pre väčší ekonomický rozmach], ako aj niektoré 
..klasické“ lokalizačné činitele (voda, energia).

M. Lukniš [17] člení územie Slovenska na 4 regióny, ktorých perspektívu sa 
pokúsime načrtnúť:

1. Západoslovenský centralizačný región — jeho severná časť je ekonomic
ky i obyvateľstvom silne nasýtená, má zhoršené životné prostredie a obme
dzené možnosti rozvoja. Južná časť patrí k najperspektívnejším oblastiam, a 
preto si ju budeme všímať bližšie.

2. Východoslovenský centralizačný región má o niečo menej výhodné prí
rodné podmienky (poľnohospoárske aktivity si vyžadujú väčšie investície pri 
hlbších ekologických dopadoch), ale výhodnú makroregionálnu polohu (voči 
ZSSR] a demografický potenciái. Má pomerne dobré predpoklady pre socio
ekonomický rozvoj.

3. Severoslovenský koridorový región je ekonomicky, dopravne a populačne 
preťažený, má problémy so životným prostredím, obnova rozvoja si vyžaduje 
reštrukturalizáciu ekonomiky a rekonštrukciu infraštruktúry, a tým podmie
nené zlepšenie životného prostredia.

4. Ekonomicky slabšie využívaný a sociálne zaostávajúci juhoslovenský ko
ridorový región by mohol v budúcností profitovať z lepšej makroregionálnej 
polohy po vybudovaní komunikačného prepojenia v smere západ—východ, 
vhodných a slabo využívaných prírodných podmienok pre poľnohospodárstvo, 
zdrojov pracovných síl pre priemysel s nevhodnou kvalifikačnou štruktúrou; 
regionálny rozvoj tohto územia si vyžaduje značné investície.

Najperspektívnejšou oblasťou sa javí južná časť Západoslovenského ceutra- 
lizačného regiónu s väzbou na Juhoslovenský koridorový región. Oblasť má z 
poľnohospodárskeho hľadiska značný prírodný potenciál, výhodnú makrore
gionálnu polohu (voči podunajským štátom a ZSSR), energetický potenciál 
(Mochovce, Gabčíkovo), plynovody, ropovody a vedenia elektrickej energie, 
blízkosť vedeckovýskumnej bázy (Bratislava).

Návrhy na optlmálnejšiu priestorovú organizáciu oblasti by mohli vychádzať 
z nasledujúcich predpokladov:

a) V západnej zóne (južná časť Podunajskej nížiny) obmedziť škodlivé vply
vy chemického a celulózo-papierenského priemyslu. Podporovať lokáciu do-
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pravného strojárstva (prebiehajúca modernizácia výroby malolitrážnych mo
tocyklov v Kolárove, perspektívna spolupráca v automobilovom priemysle s 
inými krajinami, modernizácia lodeníc v Komárne v súvislosti so splavnením 
Dunaja a napojením na európsku riečnu sieť), poľnohospodárskeho strojárstva 
(malolitrážne traktory, závesné zariadenia a pod.), spotrebnej elektroniky a 
výrobu ekologických zariadení. Veľký význam by mohla zohrať reštrukturali
zácia a modernizácia priemyslu Bratislavy na základe elektroniky a spotreb
ného ekologicky nezávadného priemyslu, prehodnotenie chemického prie
myslu a zvýšenie kvality poľnohospodárskej produkcie.

b) V juhoslovenských kotlinách (pozri [3, 21]) je rozvoj nevyhnutne viazaný 
na zlepšenie priemyselne] a dopravnej infraštruktúry. Región by sa mal väčšmi 
orientovať na tradičné odvetvia, t. j. lepšie zhodnotenie poľnohospodárskeho 
potenciálu s výrobou nenáročnou na vodu (ovocinárstvo, vinohradníctvo, ne- 
koncentrovaný chov dobytka a oviec), nadväzujúci potravinársky priemysel, 
prípadne poľnohospodárske strojárstvo a textilný priemysel.
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TnOop B ji a ac M K, Kapoji K a c a .a a

nPOCTPAHCTBEHHblE 3KOHOMMHECKEIE nEPEMEIHEHM5I

MHHOBauHM, nporpeccMBHbie MCCaetiOBaHMa m nepeflOBbie Texnoacrnn b nacToautee 
BpeMa oOycaaBaMBaiOT ycKopeuMe npocTpancTBeHHbix nsMeHeHMu sko'HOmmucckmx cmc- 
TCM, COCTaBHOM UaCTblO KOTOpblX aBaaKDTCa TaKJKe npOCTpaHCTBCHHbie SKOHO.MMUeCKMe 
nepeMeuteniia. MMeiOTca b BM^y nepe.MeuteHna HCMaTepMaabHoro xapaKxepa, coseu- 
CTByioiúHe ÄMcJicJiepeHitMaitMM oTtieabHbix peruonoB.

B ponu TeopeTMKO-MeTottoaorMuecKMx nanaa stom CTaxbii BHcxynaan xeopMn .MaKpo- 
SKOHOMHuecKoro xapaKxepa, xeopwM nottnepKMBaioutMe poab nnHOBapMíi m nepe,ziOBbix 
xexHoaorMM b pasBMXMM, flaaee KOHKpexHwe cxaxbM paccMaxpnaaiomMe sKonoMnnecKoe 
pasBMXMe M nepeoiteneHHaa aoKaitMonnaa xeopMa, b Koxopoŕí 6onee oxnexjiMBo nofl- 
nepKMBOioxca: ônusKoe Haanane HayaHO-nccae/iOBaxeabCKoro Oaswca, KBaancjtMpupo- 
Bannaa m flemesaa paSoaaa cwaa, HenepeynaoxHCHHaa xeppMxopMa, passnxaa mčppa- 
cxpyKxypa m npeflnocbiaKii npe,ztcxoautero pocxa.

nocjie xapaKxepncxMKM floaroBpeMCHHbix m npocxpancxBeHHO oOmnpHbix nepcMeute- 
HMÍi SKOHOMMuecKoro M Kyabxypnoro peHxpa xa>KecxM (xapxa 1), mw paccMOxpeau 
npocxpancxBCHHbie sKOHOMimecKHe nepeivieineHMa MMCioutMe mccxo b HeKoxopwx cxpa- 
nax. Ha ocnose coBpeMCHHbix npoMbimaeHHWx oxpacaeň sa nocJieflHMe flecaxnaexHa 
naSaioflajica pocx sohh „coaneuHoro noaca“ (oSaacxeM c BbicoKopasBMXbiMw xexHoao- 
TMaMM) B MDÄHOM M sanaflHOM nacxax CIUA; caeflyioiUMMM xeHtteHpMaMM aBaaioxca 
flMcnepcHOHHbie m fleKOHiteHxpaitHOHHwe CABuru vimi ace CABnrM necymMe xapaxxep 
peBMxaaMsaiiMM w Aa>Ke KOHqcHxpaitMM npoAyKqwM. nofloSHwe npoqeccbi aBaaiOTca 
TMnMUHblMM AAa BCCX SKOHOMHUeCKH paSBHXblX CXpaH. B 105KHOM BeaHKOBpHXaHMM 
BOSHMKaex, xaKMM oOpasoM, „BeanKoBpnxaHCKMŕi coaHeuHWM noac“, b <J>Pr pasBMBaexca 
BaBapna m BaAen-BiopxeHÔepr, b anoHnn pasBiiBaioxca hobho oOnacxM no KOHqenqnM 
xexHonoBMCOB. B cxpanax c qeHxpaabHWM naaniipoBaHMeM skohommkh (CCCP, KHxaň) 
ne yAanocb paspaSoraxb fleMCXBeHHbiíi xosaíícTBeHHbiM MexanMSM, Koxopwíi pernatí 6bi 
npMHMHbi nepaBHOMepHoro xeppMxopMatibHOro pasBiixna n sKcxeHCMOHHMÍí xapaxxep 
npocxpaHCXBCHHbix sKOHOMMuecKMx nepeMemeHMií. HpoôaeMbi pasBHxna b sxmx cxpa- 
nax cxpeMaxcH pemnxb xaKxce npn noMomn oOpasoBanMa cneqnaabHMx SKOHOMHnecKiix 
30H H OXKpblXblX nOpXOB C UpMEaCUCHMeM MHOCXpaHHOrO KanMXatia.

Ha ocHOBe oOoômeHHa sxmx npoqeccoB naiviM npeflnpMHaxa nonbixKa paspaOoTaxb
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npoeKT Oyflymero pernonaJibHoro pasBHTHa CjiosaKnn. B bm^c Be^ymeú mach BwcTy- 
naex cTpeMJieHiie paarpyanTb nepeynjiOTHCHHbie xeppHTopMM CeBepocjroBapKoro KoppM- 
flopHoro pexMOHa m nacxH SanaAHOCJioBapKoro peHxpajiMaaqwoHHoro pernoHa, a xanace 
McnoBbsOBaHMe noxeHpwajia h)»hom ^acxn SanaAHOcjroBapKoro peHxpajiMsapHOHHoro 
pemoHa m lO^nocaoBapKoro KoppuflopHoro perHona.

Ta6a. 1. floJiH BOCxoHHOii sohbi b BaaoBOH npoflyKpMM KHP b 1952—1983 rr,

Kapxa 1. MaKpoaKOHOMHMecKue nepeiviemeHHH b flpesHMe m cpenHwe seKa.

riepesofl: JI, npasflOBa

Tibox B 1 a ž í k, Karol Kasala

SPATIAL ECONOMIC SHIFTS

Innovations, Progressive research and advanced technologies In the present day 
condition an acceleration in spatial changes of economic systems, part of which are 
■also spatial economic shifts. Those are moveraents of immaterial character and they 
cause differentiation of individual regions,

Theoretical and methodological basis for this contribution were theories of macroeco- 
nomic character, theories stressing innovation and advanced technologies within deve
lopment, furthermore particular studies dealing with economic development as well as 
re-evaluate locatlon theory in which are more expressively carried out: relationship of 
scientific and research basis, qualified and cheap employee, not overcrowded territo- 
ries, developed infxastructure and suppositions for the next increase.

After characteristics of long-term and spatially extensive economic and cultural 
shifts we háve dealed with spatial economic shifts in some countries. On the basis 
of modem industrial branches there háve increased, during last decades, the axeas 
of sunbelt in south and west part of the USA. The next trends are dispersion and de- 
concentration movements, movements of revitalization character or concentrations of 
production. Similar processes are typical for all economically advanced countries. In 
that way there is created ,,British sunbelt“ in south England, in FRG is growing Bavaria 
and Baden-Wtirttemberia, in Japan are developed new areas through conception of tech- 
nopolises. In centrally planned economícs (USSR, China) they were not successful in 
working out an effective economic mechanism which would solve reasons in territorial 
unevennesses and spatial economic shifts háve there an extensive character. They try 
to solve problems of development by means of speciál economic zones and open har- 
bours with admission of foreign Capital.

On the basis of generalizing these processes we háve tried to give proposal for the 
next regional development of Slovakia. Main idea was an effort to reduce overcrowded 
territories of North Slovák Corrldor region and part of West Slovák Centralized Region 
as well as utillzation of potential in south part of West Slovák Centralized Region and 
South Slovák Corrldor Region.

Table 1. Proportion of east zone in gross production China 1952—1983.

Map 1. Macroeconomic shifts in antiquity and Middle Ages.

Translated by J. Sýkorová
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